

美丽

“最美渔村”引客来

■ 本报记者 林诗婷

西岛渔村与西岛景区共处一岛。2017年，三亚牵手文创团队，大力挖掘西岛渔村文化元素，串联起渔村与景区旅游资源，开启特色美丽乡村建设。

在国内外艺术家、设计师、建筑师的巧思下，旧船、村屋、乡道等不起眼的渔村景观在文化元素作用下，发生了神奇的变化：废弃渔船改造为海上书房，闲置的百年老屋成为文创馆，民房改造成为独具特色的岛上民宿，海岛风情的渔村广场、女民兵展览馆、珊瑚科普馆等一一亮相，发挥渔村文化、红色文化、海洋文化等资源优势，打造涵盖文创旅游、民宿度假、文化体验、科普教育等为一体的美丽渔村，带动村民转产转业，共建共享文创进村创造的成果。

2017年底，西岛渔村获评国家级休闲渔业品牌“最美渔村”荣誉。如今，西岛渔村的文创馆、海上书房每天吸引着数百名游客参观，高峰时单日接待游客量达到1800多人次。

(本报三亚9月28日电)

大美——
美丽乡村

2018

雅水湾乐

中国（海南）美丽乡村发展大会纪念特刊

十镇百村皆为景 竹亭有客醉窗前

■ 本报记者 林诗婷

T05 海南日报 2018年9月29日 星期六

2017年，三亚提出要推进“十镇百村”建设，加快建设10个特色产业小镇，建设100个美丽乡村示范村

“十镇百村”建设**乡村旅游精品路线**

已初步设计了6条乡村旅游精品线路，包括[中廖村](#)、[大茅村](#)、[北山村](#)、[青塘村](#)、[西岛渔村](#)、[保平村](#)等美丽乡村

大力推进“十镇百村”建设，加快建设10个特色产业小镇，推动对100个自然村的美丽乡村建设，补齐“五网”基础设施、公共服务、生态环境等短板。

“哟喂……”9月22日，在距离三亚中心城区约50公里的后靠村吖啦咪苗寨，欢愉动人的苗家乐曲响彻山谷。伴随着徐徐山风、鸟鸣花香，200余名苗家青年围圈起舞，一场精彩纷呈的民族盛会拉开帷幕，吸引了不少市民游客前来徜徉乡景、品味民俗，共襄民族盛会。

在美丽乡村建设带动下，苗寨的美景与文化成为我们揽客秘诀，现在村里越来越热闹了，迎接五湖四海的国内外游客。”三亚市育才生态区那会村后靠村民小组村民邓海妹卸下繁重的农活压力，在家门口就能赚钱。

农业强，农村美，农民富，是百姓期盼的梦想。近年来，三亚以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实省委、省政府有关部署，真抓实干，勇当先锋，坚决打赢脱贫攻坚战，实现乡村全面振兴，大力推进“十镇百村”建设，加快建设10个

特色产业小镇，推动对100个自然村的美丽乡村建设，补齐“五网”基础设施、公共服务、生态环境等短板，科学规划一批生态美、产业强、百姓富的美丽乡村项目，以一系列务实举措造福美丽村落、惠及一方百姓。

0.69万人次！中秋节小长假刚落帷幕，三亚乡村旅游颇具亮点，假期首日近7000名中外游客深入该市中廖村、博后村等感受美丽村景。“我们对一批业态功能多元、主题特色明显、配套服务良好、交通便利的乡村旅游点进行乡村旅游精品线路打造，已初步设计了大茅村、北山村、青塘村等6条乡村旅游精品线路，带动当地村民就业，打造全域旅游新产品。”三亚市旅游委副主任叶凯中说。

发挥旅游等优势产业带动作用，三亚亦从乡村发展实际着手，先后出台了生态补偿、旅游扶贫、金融扶贫、电商扶贫等年度工作实施方案和细化措施，从多方面加强对贫

困村民的就业创业培训，助力精准扶贫。

“粤菜、鲁菜、川菜、淮阳菜等菜系各有特点，学好厨艺课，争取考上烹调师的相关证书，以后我们也可以做起农家乐。”三亚市育才生态区那受村脱贫群众董慧婷今年8月参加了该市举行的就业创业厨艺培训课，收获满满。

“今年三亚财政共计投入专项脱贫攻坚资金5497万元，从‘资金保障、组织保障、政策保障、制度保障’入手，强化产业和就业扶贫，逐步建立稳定的脱贫长效机制。”三亚市扶贫办主要负责人说。

今年9月，《三亚市乡村振兴战略规划（2018—2022年）》正式发布。该市将从发展新格局、现代农业、“十镇百村”工程、农村生态环境“六项整治”等10个方面提出明确举措和部署，努力破解实际难题，落实基层百姓诉求，力促城乡融合发展。（本报三亚9月28日电）